Priklad 0:

Naleznéte vSechny lokalni a globaini extrémy funkce v intervalu [-2,3].

f(x)=2— —3X

Vyuzijte pfitom Excel, Resitel.



PF1

Priklad 1:

Naleznéte vSechny lokalni a globaini extrémy funkce v intervalu [-3,3].

— x? —-3x°
1+ x*

f(x) = 2

Vyuzijte pfitom Excel, Resitel.
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Priklad 2:
Naleznéte vSechny (lokalni i globalni) extrémy funkce f(x) na intervalu [-1, 1], resp. v intervalu [2 , 3]:

f(x)=(x"2-1)/(x"2-5x+6) £ (x) = 2x25—1 :
X® —5X+
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Priklad 1474
f(x)=(2-x"2)/(1+x4)
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Pr4

PFiklad 4 f(xy) =2x2+xy?
X y f X ={(x,y)| 2x + 18y —
0 Og;
g
[ ]
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Pr4
+ 3y — MAX

y2=>0,2x +18y => 0}
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Vyrobni planovani

Vyrobce tzv. ,,racio* pokrmt planuje vyrobu dvou typti smési. Na jejich vyrobu ma na jed
pSenici o kapacité 100 tun a ovesné vlo¢ky o kapacité 60 tun. Tyto suroviny jsou smluvné zajistény
PFi vyrobé dvou typu smési je tfeba dodrzovat slozeni danych smési podle nasledujici tabulky.

Rapacia |
Racio smés surovin ¢’ x —--> max
Su_rovina typ | typ Il [t]
Ryze 90% 30% 270 s.t.
Psenice 50% 100 Ax <=b
Vlocky 10% 20% 60 x>=0
maximalizovat
z = 2000x ; + 3000x , c'= 2000
za podminek
] g [ 0.9
Q2 _ Uds _27/ N .
O5>c 1 Of o

Oy, 02 =60

%, U



no planovaci obdobi (1 rok) k dispozici ryzi o kapacité 270 tun,
/ a li§i se svou nakupni cenou.

3000 X = 1 c'x=
1
03 1.2
05 Ax = 05 b=

0.2 0.3




Dualni uloha:

bT =

AT =
0.9 0 0.1
0.3 0.5 0.2

bTy =

y =
666.6666667
0
14000

Aty =

2000 >=
3000






Priklad 7 - nutriéni problém

Denni davka vyzivy pro skupinu dospélych osob by méla mit energetickou hodnotu v
rozmezi od 15000 do 20000 kJ, méla by obsahovat minimalné 80 g bilkovin, 15 mg

Zeleza a 10000 jednotek vitaminu A. Pro zabezpeceni uvedenych pozadavku je k

dispozici 8 zakladnich druhd potravin. Jejich sloZeni z hlediska uvazovanych komponent
(vzdy na 100 g dané potraviny) a jejich cena v K& za 100 g je uvedena v tabulce 1.V

denni davce vyzivy muze byt pfitom od kazdé potraviny maximalné 400 g a minimalné 100 g.

Cilem v dané uloze je nalezeni takové skladby vyZivy, ktera bude respektovat vSechny
vy3e uvedené pozadavky a souCasné bude co nejlevnéjsi. V matematickém modelu ulohy
linearniho programovani bude zfejmé 8 proménnych, které budou vyjadfovat mnozstvi
jednotlivych potravin ve stovkach gramu v navrzené denni davce vyzivy. Kazda z
proménnych bude zdola i shora omezena (maximalni mnozstvi kazdé potraviny je 400 g,
minimalni mnozstvi je 100g). Kazdé vyzivové komponenté bude odpovidat jedna
omezujici podminka (kromé energie, kde budou tyto podminky dvé), ktera zabezpeci
splnéni definovanych pozadavkau.

Potravina Energie Bilk. Zelezo Vit. A Cena
[kJ] [] [mg] [1edn.] [K¢&]
Maso veprt. 1200 18.4 3.1 20 12.00
Maslo 3000 0.6 0.2 2500 11.20
Chléb 1160 7.2 0.8 0 1.50
Brambory 300 1.6 0.6 40 0.70
Jablka 240 0.0 0.5 60 1.80
Syr eidam 1260 31.2 0.6 1100 10.60
Kuie 650 20.2 1.5 0 6.50
Jogurt bily 450 7.0 0.2 260 3.20
minimalizovat
z=12x1 +11.2x2 +1.5x3 +0.7x4 +1.8x5 +10.6x6 +6.5x7 +3.2x8
za podminek
1200x1 +3000x2 +1160x3 +300x4 +240x5 +1260x6 +650x7 +450x8 = 15000,
1200x1 +3000x2 +1160x3 +300x4 +240x5 +1260x6 +650x7 +450x8 < 20000,
18.4x1 + 0.6x2 + 7.2x3 + 1.6x4 + 31.2x6 +20.2x7 +7.0x8 = 80,
3.1x1 + 0.2x2 + 0.8x3 + 0.6x4 + 0.5x5 + 0.6x6 + 1.5x7 + 0.2x8 = 15,
20x1 + 2500x2 + 40x4 + 60x5 +1100x6 + 260x8 = 10000,
1=xi4,i=1.2,..,8.
A=
1200 3000 300 1160 240 1260 650 450
-1200 -3000 -300 -1160 -240 -1260 -650 -450
18.4 0.6 7.2 1.6 0 31.2 20.2 7
3.1 0.2 0.8 0.6 0.5 0.6 1.5 0.2
20 2500 0 40 60 1100 0 260
CT
12 11.2 1.5 0.7 1.8 10.6 6.5 3.2




X Ax

0 20000
3.951813 -20000
15.50327 = 118.8133 >=
3.011709 15

0 10000

0

0 c'x=

0 [ 69.6234]




Dualni uloha k PF.7:

bT =
15000 20000 & 15 10000
AT = y=
1200 -1200 18.4 3.1 20 0
3000 -3000 0.6 0.2 2500 0.000673
300 -300 7.2 0.8 0 0
1160 -1160 1.6 0.6 40 2.127561
240 -240 0 0.5 60 0.005118
1260 -1260 31.2 0.6 1100
650 -650 20.2 1.5 0

450 -450 7 0.2 260



ATy =
5.889604
11.2
1.5
0.7
1.209221
6.057721
2.753569
1.453116

12
11.2
1.5

1.8
10.6
6.5
3.2

bTy =



